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Ş i avem cuvîntiul proorocie'i făcut şi mai tare ; la care bine 
faceţi că luaţi aminte, ca la o lumină « a r e  străluceşte într-uu 

loc întunecos, pînă se via ic.răpa de ziuă şi va răsări luceafărul de 
dimineaţă în inimile voastre11... „Căci nici o proorocie n-a fost 
adu§ă prin voia omului ; oi oamenii a u  vorbit de la Dumnezeu, 
mîna,ţi de Duhul Sfkit". 2 Petru 1, 19.21.

în cuvinte ca acestea îşi exprimă apostolul Petru aprecierea şl 
credinţa sa eu privire la darul profetic. Iair Apostolul Ioan scrie 
că yn înger din cer i-a făcut cunoscut că, „duhul proorociei este 
mărtpria Lui Isus Hristos". Apoc. 19, 10 u.p. . . . .

Prootrocia este o prezicere a  lucrurilor viitoare prin inspiraţie 
divină. Sfînta Scriptură îl mai numeşte pe prooroc şi văzător. 
1 Sam. 9, 9. Adică, un om care cunoaşte şi vede mai dinainte lucru
rile ce se vor întâmpla, şi pe care ceilalţi oameni nu le cunosc şi 
nu le văd. Iată cîteva exemple : Balaam, deşi un prooroc apostaziat, 
totuşi prin inspiraţie divină, a văzut mai dinainte fericirea viitoare 
a lui Israel şi Steaua din Iacob ce urma să apară după veacuri ; 
Sam-uel a ştiut că Chiş, tatăl lui Saul găsise măgăriţele Pierdute. 
Eliaei, ştia precis planurile pe oare le făcea împăratul Siriei in 
odaia sa de culcare ; sau ştia mai dinainte că Hazael va ajunge 
împărat în Siria şi a văzut şi răul pe oare avea să-l facă fuior lui 
Israel -  2 Regi 6, 11.12 ; 2, 12.13. Şi câte asemenea cazuri nu s-ar 
putea aminti din viaţa fiecărui prooroc al lui Dumnezeu. _

•E de ştiut însă, că a prooroci mu depinde nici de rangul, nici 
de înţelepciunea şi nici de vreun talent al omului, ci de Dumnezeu 
care cheamă şi dă darul. Căci, „prooroţcia nu vine prin voia omului , 
ci, •„oamenii vorbesc de la Dumnezeu minaţi de Duhul Sfînt^. Iar 
Apostolul Pavel ne spune că Dumnezeu a rânduit ca în biserică la 
unii ssă li se dea darul proorociei, şi că itoate aceste lucruri le face 
unul şi acelaş Duh, care „dă fiecăruia în parte, cum voieşte11. 1 Cor.
12, 8-11. Sau că, „El (adică Domnul Isus, Cel înălţat la cer) a dat 
pe unii apostoli ; pe alţii prooroci... „Efes.1* 4, 11 p.p.

Deci, proonocia este darul lui Dumnezeu, oa multe altele, pe 
oare Dumnezeu II dă oui găseşte de cuviinţă, insă, fără căutare la 
faţă. Amos zice : „Eu nu sînt nici prooroc şi nici fiu de prooroc... 
dar Domnul in-a luat de ila oi şi mi-a zis : „Du-te şi prooroceşte../1 
Amos 7, 14, 15. Tot aşa s-a întâmplat cu Ilie, Elisei, foaia, lere- 
mia ele,
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SCOPUL DARULUI PROFETIC

I v ar pentru ce dăruieşte Dumnezeu oamenilor acest dar al proo- 
^  rociei ? In toate cazurile constatăm că proorocii considerau ca 
cea mai de căpetenie datorie a lor de a se împotrivi răului. Sau 
transmiteau poporului, din partea lui Dumnezeu, solii de mîngîiere, 
făgăduinţi de viitor ca aceea a venirii unui Mînituitor. Cu un cuvînt, 
proorocia a fost întotdeauna, „ca o lumină într-un loc întunecos", 
pentru oameni. Vorbind despre scopul darului proorociei Apostolul 
Pavel zice : „Cine prooroceşte vorbeşte oamenilor spre zidire, sfâ- 
tuire şi mîngîiere.. cine prooroceşte, zideşte sufleteşte biserica". 
1 Cor. 14, 3.4. Iar în Efes. 4, 11-15 ne mai spune că, împreună cu 
celelalte daruri, proorocia ajută la „deisăvîrşirea sfinţilor, în vederea 
lucrării de slujire, pentru zidirea trupului lui Hristos, pînă vom 
ajunge toţi la unirea credinţei şi a cunoştinţei Fiului lui Dumnezeu, 
la starea de om mare, la înălţimea staturii plinătăţii lui Hristos...'1.

PENTRU CE TIMP A FĂGĂDUIT DUMNEZEU DARUL 
PROFETIC ?

A m văzut că Dumnezeu a dat acest dar pentru zidirea şi desă- 
vîrşirea bisericii Sale, a sfinţilor Săi. Şi el trebuie să rămână în 

biserică pînă cînd ea va ajunge desăvîrşită ; pînă cînd va trece în 
mărire. Atunci, zice apostolul Pavel că „...proorociile se vor sfârşi ; 
limbile vor înceta ; cunoştinţa va avea sfârşit. Căci acum cunoaştem 
în parte şi proorocim în parte ; dar cînd va veni ce este desăvârşit, 
acest ,în parte’ se va sfârşi". 1 Cor. 13, 8-10.

Pentru timpul nostru, timp în care biserica aşteaptă revenirea 
Domnului Hristos, şi odată cu aceasta trecerea în stare de mărire, 
Dumnezeu a făgăduit că o va binecuvânta şi cu acest dar. Iată cum 
citim : „După aceea voi turna Duhul Meu peste orice făptură ; fiii 
şi fiicele voastre vor prooroci, bătrânii voştri vor visa visuri, şi 
tinerii voştri vor avea vedenii...". Şi adaugă că, toate acestea se vor

1SUSE — D UM NEZEU

Din asfinţit — în răsărit —
Din veac în veac Tu eşti slăvit : 
Nădejde veşnică, mereu, 
Isuse-Dumnezeu.

Spre Tine, fruntea ,eu îmi plec...
Eu trec... cu Tine doar nu trec : 
Putere-mi dai pe drumul greu 
Isuse — Dumnezeu.

Pămîntul, cerul înstelat,
Cu vorba, viaţă, Tu le-ai d a t :
Şi mie viaţă-mi dai mereu,
Isuse — Dumnezeu.

C o n s t .  C o r a n

2
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întâmpla „înainte de a veni ziua 
Domnului, ziua aceea mare şi în
fricoşată". loel 2, 28-31. De 
asemeni, apostolul Ioan spune că 
biserica sfârşitului, care este în 
luptă grea cu diavolul, are carac
teristica de a „păzi poruncile lui 
Dumnezeu şi a ţine mărturia lui 
Isus Hristos", care este „duhul 
proorociei". Apoc. 12, 17. Aşa 
dar, Duhul proorociei este făgă
duit bisericii lui Dumnezeu şi 
pentru acest timp. Şi noi, ca 
popor al lui Dumnezeu, chemaţi 
de El ou o chemare sfîntă, Ii 
mulţumim' pentru că a împlinit 
această făgăduinţă preţioasă faţă 
de biserica Sa. Noi ştim că de la 
începutul mişcării advente acest 
dar preţios s-a manifestat prin 
Elena Hamrnon (White).

DOVADA INSPIRAŢIEI

Ne interesează să ştim, dacă în 
adevăr E. G. White a avut 

chemarea şi darul de sus, sau 
nu, deoarece Domnul Isais a spus 
că în zilele din urmă vor veni 
şi prooroci mincinoşi. Sigur, în 
acest avertisment găsim totodată 
şi asigurarea că vor fi şi prooroci 
adevăraţi, trimişi de Dumnezeu. 
Şi Domnul nu ne-a învăţat să 
nu credem in prooroci, ci să ne 
păzim de proorocii mincinoşi, 
falşi. Dar după ce îi putem cu
noaşte ? Cuvântul Domnului zice : 
„Dacă se va ridica în mijlocul 
tău un prooroc sau un visător... 
şi dacă al va zice : „Haidem după 
alţi dumnezei pe care tu nu-i 
cunoşti, şi să le slujim", să n-a
sculţi cuvintele acelui prooroc 
Sau visător... De.ut. 13, 1-3. Aşa 
dar, învăţătura proorocului ade
vărat trebuie să fie în deplină 
armonie cu voia lui Dumnezeu 
descoperită în Legea Sa şi în toa
tă Sfânta Scriptură. El trebuie să 
spună cuvintele lui Dumnezeu. 
„La Lege şi la mărturie", trebuie 
să fie solia lui. îs. 8, 20. El tre 
buie să conducă pe oameni la 
Dumnezeu şi să trăiască el însuşi 
ceea ce învaţă. Căci, „după roa
dele lor îi veţi cunoaşte", a zis 
Domnul Isus. Matei 7, 15-20.

Ce constatăm în atitudinea şi 
lucrările sorei E. G. White ? De 
la început facem cunoştinţă cu o 
stare de lucruri deosebită. Sora 
White îşi descrie ou multă since
ritate starea sa smerită, atît din 
punct de vedere fizic cît şi in-



teiectual. O itînără fără educaţie, 
fără cultură şi umilită peste mă
sură -din cauza suferinţelor sale 
fizice. Ca şi Amos, nu are pre
tenţie, a fi prooroc. Nimic din 
viaţa şi atitudinea ei nu reclamă 
vreo astfel de pretenţie. în afară 
de un fizic plin de slăbiciuni şi 
un suflet însetat după mântuire, 
nu se mai laudă cu nimic. Nu se 
simte înjosită dacă trebuie să 
spună că, din punct de vedere 
material a ajuns în situaţia de a 
nu avea pâinea zilnică, sau că a 
tre'buit să repare pardesiul soţu
lui, pînă eînd nu mai puteai dis
tinge care e adevărata stofă din 
care era confecţionat. D©asemeni, 
nu ascunde faptul că a avut de 
trecut prin decepţii şi descurajări 
grele, şi că numai Dumnezeu a 
fost Acela care i-a venit în ajutor 
prin diferite căi şi mijloace, pen
tru a o ajuta să rămînă mai de
parte statornică în credinţă.

ATITUDINEA SA FAŢĂ DE 
SFINTA SCRIPTURĂ ŞI PO
RUNCILE LUI DUMNEZEU

C u privire la Sfânta Scriptură 
ea zice : „Dumnezeu a găsit 

cu cale să se servească de Măr
turii, pentru a atrage atenţia po
porului Său asupra Bibliei şi 
pentru a-1 pregăti s-o priceapă 
mai bine. Cuvântul lui Dumnezeu 
este îndestulător pentru a lumina 
chiar pe cea mai întunecată min
te...". „Cuvîntul lui Dumnezeu 
este b.ogiat în principii generale 
întru formarea caracterului şi a 
unor corecte obiceiuri de trai4'.

s_„Dacă aţi fi cercetat Biblia cu
dorinţa ca să ajungeţi la idealul 
biblic şi la desăvirşirea creştină, 
atunci nu aţi mai fi avut nevoie 
de M ă rtu r i i . .„ M ă rtu r i i le  scrise 
nu sînt date să ne aducă o nouă 
lumină, ci să imprime viu în 
inimă adevărurile deja descope
rite în Cuvîntul inspirat...“. „Măr
turiile nu sînt date ca să micşo
reze, ci ca să înalţe Cuvântul lui 
Dumnezeu, să atragă minţile spre 
el, pentru ca măreaţa simplitate

a Adevărului să poată mişca pe 
toţi“.

„Biblia conţine toate principiile 
pe care oamenii trebuie să le 
înţeleagă, pentru a fi pregătiţi 
atât pentru viaţa aceasta, cit şi 
pentru cea viitoare... Măreţia te
melor ei, simplitatea demnă a 
exprimărilor ei, frumuseţea tab
lourilor ei, însufleţeşte şi înalţă 
gindurile, cum nimic altceva nu 
ar putea face aceasta11.

0  LUMINA COMPLETĂ

E uşor de înţeles că o persoană 
asemenea sorei E. G. White, 

fără cultură, nu ar fi putut pro 
duce un aşa de minunat şi bogat 
material educativ, fără o inspi
raţie de sus. Scrierile sale alcă
tuiesc 65 de volume şi 29.084 
pagini. Iată cîteva aprecieri cu 
privire la activitatea şi scrierile 
sale : „Nici un învăţător creştin 
din generaţia aceasta, nici un re
formator religios din vreun secol 
trecut, n-ii pus o mai mare va
loare pe Biblie, ea dansa. In toate 
scrierile ei, Biblia este prezentată 
ca fiind cartea cărţilor, călăuza 
supremă şi eu totul suficientă 
pentru toată familia omenească. 
Nici o urmă de înaltă critică, nici 
un cuget nou sau sceptic, nici o 
filozofie distrugătoare, nu poate fi 
găsită în vreuna din scrierile ei“. 
„Terna practică, pe oare o găsim 
în toate scrierile d-nei White este 
ca Hristos să locuiască înlăuntrul 
nostru ca Mînituitor“> Avînd natu
ră omenească şi puţind greşi, ea 
mărturisi deseori propria ei ne
voie după harul iertător şi după 
puterea păzitoare, dar unealta se 
supuse pe sine însuşi la slujire. 
N-a fost nimic în viaţa ei care 
să fi fost exagerat sau nenatural, 
deşi lucrarea darului ca atare, cît 
şi a roadelor ei vorbeau neconte
nit despre lucruri supranaturale. 
Nu exista nici o înălţare de sine, 
nici o asumare de conducere în 
sînul (mişcării, ci o transmitere 
credincioasă a solilor prin care 
Domnul a trimis sfaturi şi lu

mină“. „Roadele lor (ale acestor 
scrieri) dovedesc că sursa din 
care provin este contrarie răului. 
Ele tind ia  moralitatea cea mai 
curată. Ele denunţă orice viciu 
şi încurajează la practicarea ori
cărei virtuţi. Ele semnalează pri
mejdiile pe care le avem de în
tâmpinat către cetatea cea sfântă... 
Ele ne-au îndemnat fără încetare 
la consacrare tot mai deplină pe 
altarul Domnului, la eforturi tot 
mai zeloase în ceea ce priveşte 
curăţia inimii, la o sîrguinţă tot 
mai mare pentru cauza şi servi
ciul Maestrului. Ele ne conduc 
^pre Hristos, pe care ni-L prezin
tă potrivit bibliei ca singura spe
ranţă şi Unicul Mintuitor al 
lumii. Ele ne prezintă în ima
gini vii viaţa Sa sfântă şi 
d umn eze eseul Său exemplu... 
Ele ne conduc la Biblie, ca fiind 
Cuvîntul inspirat şi de neschimbat 
al lui Dumnezeu. Ele ne îndeam
nă să facem din Biblie ghidul 
părerilor noastre, regula credinţei 
şi a purtării noastre. Şi cu o mare 
putere de convingere ele ne in
vită călduros să studiem ou aten
ţie paginile Bibliei şi să ne fa
miliarizăm cu învăţăturile sale. 
Ele au adus multor inimi îmbăr
bătare şi mîngăietre ; au întărit 
pe cei slabi, au încurajat pe cei 
obosiţi, au reînsufleţit pe cei fără 
nădejde. Au făcut rînduială în 
locul dezordinea, au îndreptat căi
le strîmbe, şi au răspîndit lumină
acolo unde nu era cleeît întune-

iirec .
Din scrierile sorei E. G. White 

izvorăşte un adevărat potop de 
lumină necesară credinciosului 
adventist pentru orice nevoie ce-1 
confruntă în viaţă, indiferent de 
situaţia şi vîrsta sa. Se găsesc aci 
sfaturi pentru o bună dezvoltare 
a corpului, a minţii şi a spiritu
lui ; pentru păstrarea sănătăţii ; 
sfaturi cu privire la raporturile 
ce trebuie să reglementeze viaţa 
bisericii cum şi binecuvântarea 
ce decurge din munca cinstită.

Prel. I. IORGA



V

GH. GRAUft

C en tru  sa lva rea  v te iil
pv intre toate bunurile omenirii, oel mai preţuit 

este viaţa. Nu există nici o monedă, nici o 
valoare, ©are să se compare cu valoarea vieţii. 
Adevărul acestei afirmaţii este confirmat cu pri
sosinţă prin faptul că toate fiinţele care doresc 
cu înfocare să trăiască, depun eforturi stăruitoare 
şi se străduiesc din toate puterile pentru reali

zarea acestui ţel.

Şi oamenii, în marea lor majoritate, iubesc cu 
adevărat viaţa şi urăsc moartea. Ei urăsc şi cau
zele care duc la moarte, care tind să rupă firul 
scurtei vieţi p ă m â n te ş t i .  Una dintre aceste cauze 
este războiul. Marea majoritate a omenirii înţe- 
legînd zădărnicia şi nefolosul războaielor, pre
cum şi dezastrele aduse de război, doresc din 
toată inima pacea şi armonia, pentru salvarea 

vieţii.

Reprezentanţi de seamă ai omenirii, oameni 
luminaţi, cu pregătire şi cultură necontestată, au 
dat un caracter organizat eforturilor pentru apă
rarea păcii constituind pentru aceasta un sfat 
cu numele de Consiliul Mondial al Păcii.

Din timp în timp acest Consiliu se întruneşte 
şi dă recomandări şi directive în vederea stră
duinţelor ce trebuiesc depuse pentru înlăturarea 
cauzelor ce primejduiesc pacea, care ameninţă 
viaţa.

0  astfel de consfătuire, sau congres, a avut 
loc anul aciesta la Stockholm în Suedia, între
16—22 iulie. Punctele de seamă pe agenda Con
gresului sus amintit, au fo s t : promovarea ideilor 
coexistenţei paşnice, a dezarmării şi colaborării 
internaţionale.

Au participat la acel congres delegaţi repre
zentând 78 de popoare de pe întregul glob pă 
mântesc. Şi-au spus icuvîntu'l, cu acea ocazie, re 
prezentanţi ai celor mai diverse categorii şi opi
nii sociale, credinţe religioase, intelectuali, sa
vanţi, muncitori etc. Pe deasupra tuturor deose
birilor de vederi, a dominat puternic voinţa de 
a fi salvată pacea, de a se porni la dezarmare, 
şi la interzicerea experimentării, fabricării şi fo
losirii armelor atomice, — problema cea mai u r
gentă a zilelor noastre.

La acel congres era aşteptat cu mult interes 
însuşi preşedintele Consiliului Mondial al Păcii, 
Fredâric Joliot Curie. La 14 iulie însă, s-a aflat că 
dînsul nu va participa la Congres, fiind grav bol
nav, boală care La şi răpus, o lună mai tîrziu. To
tuşi discursul pe care ar fi urmat să-l rostească 
acolo, şi-l pregătise din vreme, şi a fost citit la 
Congres de un colaborator şi prieten al său cu nu
mele Biquard. Intre altele, în acel mesaj se zicea 
aşa : „Sîntem împotriva folosirii forţei, pentru re
glementarea conflictelor internaţionale... Consiliul 
afirmă -că menţinerea şi construirea păcii nu pot 
fi făcute fără cooperarea internaţională bazată 
pe egalitatea în drepturi a tuturor naţiunilor. 
Ororile războiului şi îndeosebi bombardarea ato
mică a celor două oraşe japoneze (11 iroşima şi 
Nagasaky), a făcut să se nască în inimile tuturor 
oamenilor dorinţa legitimă de a se pune capăt 
cursei înarmărilor şi exploziilor nucleare experi
mentale care eonstituiesc cea mai grozavă violare 
a drepturilor ginţilor".

Reprezentanţii religiilor, de asemenea, au în
tocmit un apel cu următorul cuprins :

„Noi, reprezentanţii religiilor din diferite ţări 
ale Răsăritului şi Apusului, cu credinţe diferite, 
venind la Congresul pentru pace de la Stock
holm, facem o chemare fierbinte către toţi cre
dincioşii din lume, în numele credinţelor noastre, 
atât de scumpe inimilor noastre, de a protesta 
împotriva armelor nucleare şi în primul rînd îm
potriva experienţelor nucleare, de a cere de la 
guvernele noastre negocieri pacifice în toate di
ferendele (sau neînţelegerile) internaţionale, şi 
de a înceta cursa înarmărilor care duce la un nou 
război".

Evenimentele acestea arată că primejdia unui 
război este foarte mare şi tocmai de aceea, este 
necesar ca el să fie cu atît mai dezaprobat şi 
mai veştejit de toţi oamenii.

Impx'euină eu eforturile depuse ca cetăţeni, cre
dincioşii înţeleg că este necesar a se înălţa rugă
ciuni către Bunul Dumnezeu, ca El să trimită 
îngerii Săi spre a ţine vînturile războiului, ca 
pacea să se înfăptuiască, şi pentru ca astfel viaţa 
să fie salvată..



DUMITRU S. POPA

Tprimele patru versete ale cărţii lui Luca,
1 constituie introducerea sau prologul. 
Cartea a fost adresată lui Teofil, aşa cum 
de fapt a fost adresată şi cartea Faptelor 
Apostolilor, amindouă fiind opera aceluiaş 
autor. Unii cred despre Cartea Faptelor 
Apostolilor, că a fost scrisă cu intenţia de 
a fi o continuare a Evangheliei, avînd 
această introducere pentru amindouă. Aces
tea ne dau originea şi istoria de la început a 
Creştinismului.

Teofil, însemnează „prieten al lui Dum- 
nezeu“, — iubitul lui Dumnezeu — şi este 
evident că el a fost de asemenea un bun şi 
apropiat prieten al lui Luca. Nu se cunoaşte 
nimic mai mult despre Teofil, dar cu sigu
ranţă, că el a fost un bărbat distins. Fără 
îndoială însă, că Teofil a fost dintre nea
muri, întrucît cartea a fost scrisă de cineva 
care nu era familiarizat cu obiceiurile Evre
ilor şi nici nu avea cunoştinţe amănunţite 
despre Palestina.

Faptul că Luca este autorul Evangheliei 
şi a cărţii Faptelor Apostolilor, este susţinut 
nu numai de dovezile interne ale cărţilor, 
ci de asemenea de mărturiile unanime ale 
scriitorilor creştini din primele veacuri. De 
fapt, aceasta a fost acceptată de biserică în 
toate veacurile. Clement, cunoscutul urmaş 
al lui Pavel, care conducea Biserica din 
R o m a ; Irineu scriind din Galia, Tertuhan 
din Africa de Nord şi Eusebiu, primul isto- 
rician al Bisericii, toţi mărturisesc că Luca 
a fost autorul celei de a treia Evanghelii. 
El a fost dintre Neamuri, în mod evident şi 
probabil de origine greacă, aşa cum de fapt 
a fost şi Teofil, prietenul său. Astfel, băr
batul care a scris o cincime din Noul Tes
tament, nu a fost un membru al rasei 
Ebraice.

Numele lui Luca este menţionat numai 
de Pavel, în trei locuri din epistolele sale. 
In Filimon vers. 24, Pavel numeşte pe Luca 
unul din „conlucrătorii“ lui, şi în timpul celei 
de a doua întemniţări a lui, Pavel scria : 
„Numai Luca este cu mine“. 2 Tim. 4,11. 
A treia referire este în Coloseni 4,14, unde 
Pavel numeşte pe Luca „doctorul prea iubit . 
Se poate că Pavel a încurajat pe Luca să
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scrie cele două cărţi ale sale. Biserica se dezvolta 
cu repeziciune. Era nevoie urgentă de o istorie 
autentică a principiilor de bază a Creştinismului 
aşa cum au fost ele propovăduite şi învăţate de 
Domnul Hristos şi apostolii Săi, ca şi a dezvoltării 
şi înaintării soliei Evangheliei in îndeplinirea mu
rei însărcinări primite. In repetarea orală a învă
ţăturilor şi experienţelor Domnului Hristos şi a 
apostolilor, exista primejdia cea mare ca faptele 
reale să [ie amestecate cu tradiţia şi astfel solia 
Evangheliei să [ie compromisă. Cine era cel mai 
bine calificat a scrie această istorie pentru gene
raţiile viitoare, dacă nu Luca, întrucît convertiţii 
la Creştiinism erau in mod predominant dintre 
neamuri şi tot astfel urma să fie şi în viitor. Situa
ţia, cerea o prezentare liberă de prejudecăţile iu
daice.

Prologul indică faptul că sursa de informaţii 
a lui Luca, includea pe „mulţi" care au fost mar
tori, au văzut cu ochii lor, şi „slujitori ai cu- 
vîntului“, care au expus intr-o formă cronolo
gică viaţa şi învăţăturile Domnului Hristos a'it 
în formă orală cit şi scrisă, dar este evident că 
acest profund cercetător, s-a folosit şi de alte 
surse.

Este de asemenea evident că „Faptele Apos
tolilor1, a fost scrisă în decursul întemniţării lui 
Pavel la Roma. Se pare că Luca s-a unit cu 
Pavel Ia Troa şi ei au fost tovarăşi ele lucru 
peste doisprezece ani. Aceasta, fără îndoială în
dreptăţeşte influenţa lui Pavpl asupra scrierilor 
lui Luca. Irineus, declară că „Luca, urmaşul lui 
Pavel, a pus in carte, Evanghelia predicată de 
acesta'". Dacă aceste concluzii sînt adevărate, 
data cărţii lui Luca trebuie să fie undeva intre 
anii 59—63 d. D. Hr.

R enan ,. declară că această primă operă ieşită 
din pana lui Luca este „cea mai frumoasă carte 
din lume“. Farmecul său literar, ne arată că Luca 
era un autor de un neobişnuit talent şi cultură, 
un învăţat, un savant cu mari posibilităţi. El 
era un „maestru“ al limbii greceşti, un observa
tor atent, un grijuliu cercetător, un istorician 
demn de încredere, exact, un Doctor iscusit şi 
un scriitor agreabil. El a fost numit „primul im- 
nolog creştin ‘ ; datorită însemnărilor sale cu pri
vire la cintările de laudă ale Măriei, Zaharia şi 
Simeon, după care s-au creat ,,Magnifica-Bene- 
dictus şi Nune Dimittis“ sau „Cintarea lui Si
meon".

Introducerea ne prezintă un scriitor de o aleasă 
educaţie şi capacitate literară. Un cercetător al 
vieţii lui Luca scrie despre el : „Acest Doctor 
învăţat, acest erudit, acest convertit dintre nea
muri, acest devotat prieten al lui Pavel, a stu
diat viaţa Domnului Hristos cu un intelect pre
gătit, cu o metodă istorică de cercetare, cu grija 
unui doctor în punerea unui diagnostic, cu un 
farmec propriu stilului său, cu condescendenţă 
şi credincioşie faţă de Isus Hristos ca Domn şi 
Mîntuitor“.

Fiecare afirmaţie a lui Luca, a fost confirmată 
prin descoperirea papirusurilor şi inscripţiilor.

Eusebiu declară : „Luca, era originar din An- 
tiohia, şi după ocupaţie, era un Doctor“, care a

practicai de asemenea şi „arta de a vindeca su
f l e t e l e E x i s t a  o şcoală de medicină lingă An- 
tiohia, şi în legătură cu ea era unul din nenu
măratele temple ale lui Esculap, zeul grec al 
medicinii.

Ştiinţa medicinii, a început cu Grecii şi în 
mod practic, la început toţi Doctorii erau de ori
gine greacă. Scrierile lui Luca, abundă de ter
meni medicali, pe care nu-i poate întrebuinţa 
decît numai un Doctor. El întrebuinţează mulţi 
termeni folosiţi in mod obişnuit în şcolile medi
cale greceşti şi de doctori renumiţi ca : Galen, 
Iiippocrates, Dioscorides, Aretaeus şi alţii. Un 
număr de astfel de termeni sînt întrebuinţaţi de 
Luca in descrierea minunilor de vindecare ale 
Domnului Hristos şi ale apostolilor şi în mod 
deosebit agonia Domnului Isus in grădina Ghet- 
semani şi pe cruce.

Scopul principal al cărţii este prezentat in pro
log : „ca să poţi cunoaşte astfel temeinicia învă
ţăturilor, pe care le-ai primit prin viu grai. Luca 
arată că Isus Hristos nu a fost numai Fiul lui 
Dumnezeu, ci de asemenea şi Fiu al Omului. 
El întrebuinţează adeseori aceşti termeni. El des
crie pe Isus ca Mîntuitor al oamenilor şi Mare 
Medic atît al ■ corpului cit şi al sufletului ome
nesc. Cartea, sublinează originea după trup a 
Domnului Isus Hristos, mergînd pe urmele ge
nealogiei Sale înapoi, pînă la Adam, părintele 
întregei rase umane şi nu numai a Evreilor. Hris
tos a venit in lume ca al doilea om, sau al doi
lea Aclam ; şi ca Emanuel, Dumnezeu-om, El a 
devenit rudă, sau [rate mai mare al tuturor ce
lor ce sînt născuţi in familia Sa.

Luca e singurul care ne spune despre naşterea 
şi copilăria lui Ioan Botezătorul, de întîlnirea 
Măriei cu Elisabeta, despre cîntecul îngerilor pe 
deasupra dealurilor Betleemului, circumciderea 
lui Isus şi despre aducerea Lui la Templu, des
pre dezvoltarea Lui fizică şi intelectuală, creşte
rea Sa în har înaintea lui Dumnezeu şi a oa
menilor, vizita Sa la Ierusalim f i  experienţa din 
Templu la virsta de doisprezece arii. Ultimul 
eveniment, nu este decît de a sparge tăcerea ce
lor treizeci de ani ai copilăriei, tinereţii şi înce
putul maturităţii Domnului Hristos, timp in care 
se pregătea pentru misiunea Sa mesianică. Luca 
ne dă un tablou complet al existenţei lui Isus 
mai înainte de întruparea Sa, cind El a devenit 
Dumnezeu... manifestat în trup“.

In această Evanghelie descriptivă, Domnul 
Isus a venit pe pămînt în urările corului înge
resc, şi se înalţă la cer binecuvîntînd pe ucenicii 
Săi. Prima întîlnire cu El este în umilul staul 
al Betleemului, iar ultima scenă este deasupra 
muntelui Măslinilor, in timp ce El dispare în- 
tr-un nor de îngeri cu mîinile străpunse de cuie 
întinse spre a binecuvinta pe cei rămaşi jos. Mai 
înainte de a se înălţa, Domnul Isus Hristos a dat 
urmaşilor Săi marea însărcinare cu promisiunea 
că Duhul Sfînt, reprezentantul Său, le va da pu
terea necesară pentru a o aduce la îndeplinire.

Luca scoate în evidenţă dragostea şi simpatia 
lui Isus pentru toţi oamenii, şi refuză, să recu
noască orice privilegiu special al rasei sau moş



tenirii strămoşeşti. El singur raportează parabola 
Samariteanului milos, care condamnă prejudecă
ţile rasiale şi atitudinea de îndreptăţire de sine 
care a dăunat lucrării Bisericii in toate veacurile. 
Isus declară că cei „săraci, ciungi, orbi şi şchiopi , 
vor fi oaspeţi la marele ospăţ al Evangheliei. 
Luca ne raportează despre convertirea celor doi 
vameşi. Matei şi Zaheu, cum şi a Măriei Mag- 
dalena, şi a tîlharului muribund.

Scriitorul celei ele a treia Evanghelie, dă cele 
mai detailate amănunte ale învăţăturilor şi lucră
rilor Domnului Isus, multe din ele fiind rapor
tate numai de el, şi fără de care raportul Evan
gheliei ar fi incomplect. Se socoteşte că Luca 
menţionează cel puţin o sută de minuni, para
bole, şi întîmplări care nu sînt raportate de cei
lalţi scriitori ai Evangheliei. Printre acestea se 
află : trimiterea celor şaptezeci de ucenici. Isus 
plîngînd pentru Ierusalim, sudoarea de sînge din

grădina Ghetsemani, judecata înaintea lui Irod, 
cuvîntul Domnului Isus faţă de femeile ce plîn- 
geau pe cîtid El era dus spre locul de crucifi
care, rugăciunea Sa pentru cei ce-L pironeau pe 
cruce, convertirea tîlharului pocăit şi călătoria 
spre Emaus şi dimineaţa învierii.

Luca scoate de asemenea în evidenţă viaţa 
de rugăciune a Domnului Hristos şi arată care 
este locul rugăciunii şi al adorării în religia creş
tină. El ne spune despre Domnul Isus ca rugîn- 
du-Se in şase diferite ocaziuni, care nu sînt în
registrate şi de celelalte Evanghelii. Necesitatea 
stăruirii în rugăciune, este prezentată în para
bola văduvei şi a judecătorului nedrept, a omu
lui care a împrumutat la miezul nopţii piine de 
la vecinul său. Cartea lui Luca conţine veşti bune 
despre milă şi iertare, har şi compătimire, aduce 
veşti bune şi bucurie pentru credincioşi.

H  V I E R E A C O R P 0 R A L A
A L U I H R I  ST 0 S .

%
A dventiştii de ziua şaptea cred 

în învierea corporală a Mîn- 
tuitoridui Isus Hristos, dintre 
morţi, tot aşa după cum cred 
şi in moartea Sa ispăşitoare de 
pe Golgota. Aceasta este o doc
trină cardinală în credinţa creş
tină pentru că creştinismul stă 
pe indisputabilul fapt că Hristos 
a înviat dintre morţi. „Şi dacă 
n-a înviat Hristos, atunci propo- 
văduirea noastră est'e zadarnică 
şi zadarnică este şi credinţa voas
tră". 1 Cor. 15, 14.

învierea lui Hristos nu trebuie 
înţeleasă numai într-un sens spi
ritual. El, într-un chip real a în
viat dintre morţi. Cel care a ieşit 
din mormînt era acelaşi Isus care 
a trăit aici pe pămînt, în trup. 
El a ieşit într-un corp proslăvit, 
dar era un corp adevărat, tot aşa 
de adevărat, îneît femeile care 
s-au dus la mormînt şi ucenicii 
cu care a vorbit, L-au văzut. 
Citim în Sf. Evanghelie : „Cei 
unsprezece ucenici s-au dus în 
Galileia, în muntele unde le po
runcise Isus să meargă. Cind L-au 
văzut ei, I  S-au închinat, dar unii 
s-au îndoit“. (Mat. 28, 16.17). 
„Isus, după ce a înviat in dimi
neaţa zilei întîi a săptămînii, S-a 
arătat mai întîi Măriei Magdale-

na. După aceea S-a arătat într-alt 
chip la doi dintre ei, pe drum, 
cînd se duceau la ţară“. Marcu
16, 9. 12. Cei doi ucenici care 
mergeau pe drumul spre Emaus, 
au vorbit cu El : „El le-a zis : ,Ce 
vorbe sînt acestea pe cure le 
schimbaţi între voi pe drum ?’ 
Şi ei s-au oprit uitîndu-se trişti. 
Şi unul dintre ei, numit Cleopa, 
i-a zis : ,Tu eşti singurul străin 
aici în Ierusalim, de nu şti ce s-a 
întîmplat în el zilele acestea ?’ 
,Ce ?’ — le-a zis E l“. Luca 24,
17-19. El însuşi a spus ucenici
lor Săi : “Uitaţi-vă la mîinile şi 
picioarele Mele, E u  s în t; pipăi- 
ţi-Mă şi vedeţi, un duh n-are 
nici carne, nici oase, cum vedeţi 
că am Eu“. Şi după ce a zis 
aceste vorbe, le-a arătat mîinile 
şi picioarele Sale. Fiindcă ei, de 
bucurie, nu credeau şi se mirau, 
El le-a zis : „Aveţi aici ceva de 
mîncare P I-au dat o bucată de 
peşte fript şi un fagur de miere. 
El le-a luat şi a mîncat înaintea 
lor“ v. 39-43.

Toma avea motive să creadă 
că El era Acelaş Isus, pentru că 
fusese invitat : „Adu-ţi degetul 
încoace şi uită-te la mîinile Mele ; 
şi adu-ţi mîna şi pune-o în coasz 
ta Mea ; şi nu fi necredincios, ci

c re d in c io s Io a n  20, 27. Da, era 
însuşi Mîntuitorul. El nu era un 
spirit, nici un duh. El era în- 
tr-adevăr, divinul Fiu al lui Dum
nezeu, care ieşise din mormînt.

învierea lui Isus, Domnul nos
tru, era o parte vitală din solia 
Bisericii primare. Cînd predicau 
apostolii, ei predicau pe Hristos 
— Mesia care înviase din morţi. 
In privinţa aceasta citim : „Pe 
cînd vorbeau Petru şi Ioan noro
dului au venit la ei pe neaşteptate 
preoţii, căpitanul templului şi 
saducheii, foarte necăjiţi că învă
ţau pe norod şi vesteau în Isus 
învierea din morţi". „Apostolii 
mărturiseau cu multă putere des
pre învierea Domnului Isus. Şi 
un mare har era peste toţi“. „Alţii 
cînd l-au auzit că vesteşte pe 
Isus şi învierea..." Fapte, 4, 2. 33;
17, 18.

Învierea lui Isus Hristos este 
de o importanţă vitală, în marele 
plan de mîntuire al lui Dumne
zeu. Chiar şi moartea lui Isus, 
deşi sublimă în sine, nu ar fi 
folosit dacă nu ar fi fost şi în
vierea Lui dintre morţi. Marele 
apostol al neamurilor explică 
aceasta în mărturia sa puternică 
despre Hristos Cel viu. în  acel 
minunat capitol despre înviere,



în solia sa către Biserica din Co
rint, putem vedea locul vital pe 
care această tranzacţie îl are în 
planul lui Dumnezeu. Notaţi care 
ar fi starea, dacă Hristos nu ar 
fi înviat din morţi.

1. Predicarea Evangheliei nu ar 
fi fost de nici un folos : „Şi dacă 
n-a înviat Hristos, atunci propo- 
văduirea noastră este zadarnică .
1 Cor. 15, 14.

2. Nu ar fi fost iertare pentru 
păcat : „Şi dacă n-a înviat Hris
tos... voi sînteţi încă în păcatele 
voastre v. 17.

3. Nu ar mai avea nici un rost 
credinţa in Isus : „Şi dacă n-a 
înviat Hristos credinţa voastră 
este zadarnică“ v. 17.

4. Nu ar mai avea lot învierea 
generală din moarte : „Iar dacă 
se propovăduieşte că Hristos a 
înviat din morţi — cum zic unii 
dintre voi că nu este o înviere a 
morţilor ?“ v. 12.

5. Dincolo de mormînt nu ar 
mai fi nici o speranţă : „Şi, prm  
urmare, şi cei ce au adormit în 
Hristos sîrit pierduţi" v. 18.

Aceasta este o solie mare, pen
tru că prin puterea învierii Lui, 
noi trăim viaţa creştină, şi viaţa 
Sa este trăită în viaţa credincio
sului.

Cei care sînt îngropaţi împreu
nă cu Hristos prin botez, sînt 
reprezentaţi ca înviind cu El, in 
învierea Sa. In adevăr, dacă 
ne-am făcut una cu El printr-o 
moarte asemănătoare cu a Lui, 
vom fi una cu El şi printr-o în
viere asemănătoare cu a Lui . 
„Acum, dacă am murit împreună 
cu Hristos, credem că vom şi 
trăi împreună cu El“. Rom. 6, 
5-8. „Fiind îngropaţi împreună 
cu El, prin botez, şi înviaţi în El 
şi împreună cu El, prin credinţa 
în puterea lui Dumnezeu care 
L-a înviat din morţi“. Col. 2, 12.

Ca rezultat al acestei uniri cu 
Hristos, celui credincios ii este 
dăruită o nouă viaţă : „Noi, deci, 
prin botezul în moartea Lui, am  
fost îngropaţi împreună cu El, 
pentru ca după cum Hristos a 
înviat din morţi, prin slava Ta
tălui Său, tot aşa şi noi să trăim 
o viaţă nouă“. Rom. 6, 4. „Pur
tăm totdeauna cu noi in trupul 
nostru, omorîrea Domnului Isus, 
pentru ca şi viaţa lui Isus să se 
arate în trupul nostru‘. 2 Cor.
4, 10. „Şi v-aţi îmbrăcat cu omul 
cel nou care se înnoieşte spre

cunoştinţă după chipul Celui ce 
l-a făcut“. Col. 3, 10.

In felul acesta, puterea învierii 
lui, Hristos este oferită omului : 
„Şi care este faţă de noi, credin
cioşii, nemărginita mărime a pu
terii Sale, după lucrarea puterii 
tăriei Lui, pe care a desfăşurat-o 
în Hristos, prin faptul că L-a în
viat din morţi“. Efes. 1, 19.20. 
„Şi să-L cunosc pe El şi puterea 
învierii Lui şi părtăşia suferinţe
lor Lui şi să mă fac asemenea 
cu moartea Lui“. Filip 3, 10.

Altădată, noi eram morţi în pă
cate ; acum sintem vii tn Hristos. 
„Am fost răstigniţi împreună cu 
Hristos ; şi acum Hristos trăieşte 
în noi“ (Gal 2, 20). Experienţa 
noastră personală în această tre
zire a sufletului, această lucrare 
de liberare, a Duhului de viaţă, 
este mărturia lăuntrică şi supre
ma dovadă a realităţii învierii.

Şi mai mult decît tot, învierea 
Mîntuitorului nostru este asigu
rarea că şi noi, de asemenea vom  
învia la a doua Sa venire : „Dar 
acum, Hristos a înviat din morţi, 
pîrga celor adormiţi. Căci dacă 
moartea a venit prin om, tot prin 
om va veni şi învierea morţilor. 
Şi, după cum toţi mor în Adarn, 
tot aşa, toţi vor învia în Hristos ; 
dar fiecare la rîndul cetei lui. 
Hristos este cel dinţii rod ; apoi, 
Tn venirea Lui, cei ce sînt ai lu' 
Hristos“. 1 Cor. 15, 20-23.

TEMEIUL ÎNVIERII 
LUI HRISTOS

P
rimei Biserici i s-au dat multe 
dovezi ale acestui eveniment 

uimitor. Au fost cel puţin zece 
arătări ale lui Isus după învie
rea Sa.

1. Măriei Magdalena : „După 
ce a zis aceste vorbe, ea s-a în
tors şi a 'văzut pe Isus stînd 
acolo în picioare; dar nu ştia 
că este Isus. „Femeie“, i-a zis 
Isus, „de ce plîngi ? / Pe cine 
cauţi ?’ Ea a crezut că este gră
dinarul şi l-a zis : „Domnule 
dacă L-ai luat, spune-mi unde 
L-ai pus, şi mă voi duce să-L 
iau. Isus i-a zis : Mărie ! Ea s-a 
întors şi i-a zis în ebreieşte : ’Ra- 
b u n i!’ adică : ’Invăţătorule !’ — 
Nu mă ţinea, i-a zis Isus, căci 
încă nu M-am suit la Tatăl Meu, 
ci du-te la fraţii Mei şi spune-le 
că Mă voi sui la Tatăl Meu şi 
Tatăl vostru, la Dumnezeul Meu

şi la Dumnezeul vostru“. Ioan 
20, 1 4 -2 7 .

2. Femeilor care alergau să 
dea de veste că Hristos înviase :

„Ele au plecat repede de la 
mormînt, cu frică şi cu mare 
bucurie, şi au alergat să idea de 
veste ucenicilor Lui. Dar, iată, ca 
le-a întîmpinat Isus şi le-a zis : 
Bucuraţi-vă ! Ele s-au apropiat 
să-i cuprindă picioarele şi I S-au 
î n c h in a tM a t .  €8, 8.9.

3. Lui P e tru : „S-au sculat 
chiar în ceasul acela, s-au întors 
la Ierusalim şi au găsit pe cei 
unsprezece, şi pe cei ce erau cu 
ei, adunaţi la un loc, şi zicînd : 
’A  înviat Domnul cu adevărat, 
şi S-a arătat lui Simon’“. Luca 
24, 33.34.

4. Celor doi ucenici pe drumul 
către Emaus : „După aceea, S-o 
arătat, intr-alt chip la doi dintre 
ei, pe drum, cînd se duceau la 
ţară“. Marcu 16,12 „Pe cînd 
vorbeau împreună ei, şi se în
trebau, Isus S-a apropiat şi mer
gea pe drum împreună cu ei... 
Atunci li s-au deschis ochii şi 
L-au cunoscut; dar El S-a făcut 
nevăzut dinaintea lor". Luca 
24, 15. 31.

5. Ucenicilor adunaţi în seara 
zilei învierii Lui : „Pe cînd vor
beau ei astfel, însuşi Isus a stă
tut în mijlocul lor şi le-a zis :
’Pace vouă !’ „Luca 24, 36. „In- 
sfirşit, S-a arătat celor unspre
zece, cînd şedeau la masă ; şi- i-a 
mustrat pentru necredinţa şi îm
pietrirea inimii lor, pentru că nu 
crezuseră pe cei ce-L văzuseră 
înviat“. Marcu- 16, 14.

6. Din nou, ucenicilor adunaţi 
după o săptămină : „După opt 
zile, ucenicii lui Isus erau iarăşi 
în casă ; şi era şi Toma împreu
nă cu ei. Pe cînd erau uşile în
cuiate ,a venit Isus, a stătut în 
mijloc şi le-a zis : ’Pace vouă !’ 
„Ioan 20, 26.

7. Ucenicilor la malul mării 
Galileii : „După aceea, Isus S-a 
mai arătat ucenicilor Săi la Ma
rea Tiberiadei. Iată cum S-a 
arătat;. . . Atunci, ucenicul pe 
care-l iubea Isus, a zis lui Pe
tru : Este D om nu l! Cînd a auzit 
Simon Petru că este Domnul, şi-a 
pus haina pe el şi s-a încins, căci 
era dezbrăcat, şi s-a aruncat în 
mare“. Ioan 21, 1.7.

8. Celor unsprezece pe un 
munte din Galileia, fiind de faţă 
şi cinci sute de alte persoane.
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Cei unspreze ucenici s-au dus în 
Galileia, in muntele unde le po
runcise Isus să meargă". Mat. 28, 
16. „După aceea s-a arătat la 
peste cinci sute de fraţii deodată, 
dintre care cei mai mulţi sint 
încă in viaţă, iar unii au ador- 
rnit“. 1 Cor. 15, 6.

9. Lui lacob : „In urmă S-a 
arătat lui lacob“. 1 Cor. 15,7.

10. Celor unsprezece ucenici, 
cu ocazia înălţării : „El i-a dus 
afară pînă spre Betania. Şi-a ri
dicat mîinile şi i-a binecuvîntat, 
S-a despărţiit de ei şi a fost 
înălţat la cer“. Luca 24, 50. 51-
„După ce a spus aceste lucruri, 
pe cînd se uitau ei la El, S-a 
înălţat la cer şi un nor L-a as
cuns din ochii lor“. Fapte 1,9.

In legătură cu punctul 8, se 
spune că puterea acestei mărturii, 
constă în faptul că majoritatea 
martorilor erau încă în viaţă, la 
data cînd Pavel scria această 
epistolă, cam la 25 de ani după 
învierea lui Hristos.

Pe lingă mărturia apostolilor 
şi a femeilor, mai avem şi o 
mărturie a marelui Sinedriu al 
iudeilor : „Au intrat în cetate unu 
dintre străjeri şi au dat de veste

preoţi! r celor mai de seamă, 
despre toate cele întîmplate. A- 
ceştia s-au adunat împreună cu 
bătrînii, au ţinut sfat, au dat os
taşilor mulţi bani şi le-au zis : 
„Spuneţi aşa : Ucenicii Lui au 
venit noaptea, pe cînd dormeam 
noi şi L-au furat“. Mat. 28, 11-13.

De asemenea, şi mărturia unei 
autorităţi romane, conform cu 
scriitorii primei Biserici. Pilat a 
cunoscut faptele şi le-a raportat 
împăratului, prin rapoartele sale 
regulate. Eusebiu, (în sec. IV) is
toric şi scriitor bisericesc, zice :

„Cînd învierea şi înălţarea mi
nunată a Mîntuitorului nostru s-a 
răspîndit pretutindeni, în confor
mitate cu un obicei vechi, care 
stăpînea printre conducătorii pro
vinciilor, de a raporta împăratu
lui întîmplările noi din mijlocul 
lor, pentru ca nimic să nu-i sca
pe, Pilat din Pont a informat pe 
Tiberiu de veştile care se răs- 
pîndiseră prin toată Palestina, 
cu privire la învierea Mîntuito
rului nostru, Isus Hristos, dintre 
morţi. El a dat de asemenea un 
raport de minunile despre care 
auzise că le-a făcut, şi cum după 
moartea Sa înviase dintre morţi,

şi era crezut de mulţi că este un 
zeu“.

Populaţia trebuie să f i  avut 
cunoştinţă de eveniment, pen
tru că cu ocazia învierii, a avut 
loc un cutremur de pămînt şi 
mulţi sfinţi au înviat. Aceştia, 
erau antitipul, în parte cel pu
ţin, al snopului de legănat, ce 
era oferit în zilele din vechime. 
Raportul spune : „Mormintele 
s-au deschis şi multe trupuri ale 
sfinţilor care muriseră, au înviat. 
Ei au ieşit din morminte, după 
învierea Lui, au intrat în sfînta 
cetate şi s-au arătat multora“. 
Mat. 27, 52, 53.

„Atunci cînd Hristos a înviat., 
El a adus din mormînt o mul
ţime de captivi. Cutremurul de 
la moartea Lui, deschisese mor
mintele lor, şi cînd El a înviat, 
ei au venit afară cu El... ei urma 
să fie martori pentru Acela care-i 
înviase din morţi. Aceştia au 
mers în cetate şi s-au arătat la 
mulţi, spunînd : ’Hristos a înviat 
dintYe morţi şi noi am înviat îm
preună cu El’. In felul acesta a 
fost imortalizat adevărul sfint al 
învierii1.

C. Adv.



C. ALEXE

T3 înduiala botezului face parte componentă din principiile de 
bază ale Bisericii creştine, aşa cum a fost ea întemeiată de 

Domnul Isus Hristos. Lucrul acesta l-a declarat şi Apostolul Pavel, 
mai târziu, cu toată autoritatea sa recunoscută, în epistola adre
sată credincioşilor proveniţi dintre iudei. (Ebrei 6, 1,2).

DEFINIŢIA BOTEZULUI

p a  însemnătate etimologică, sensul figurat al eu vuitului vine de 
V  la grecescul BAFl’IZEIN-BAPTAIN, şi de Ia cuvântul TABAL 
din limba ebraică, cuvin t oare înseamnă „a c u f u n d a Părinţii 
greci au folosit deseori cuvîntul baptizein pentru a cufunda, a se 
înneoa intr-un somn, în griji ; se mai folosea, tot în sens figurat, 
şi anume cînd era vorba de „botezul singelui" sau „botezul focu
lui , în lupte, in bătălii. Cuvîntul mai era folosit şi privitor la 
oamenii care erau îngropaţi în datorii. De aceea „botez" (BAP- 
TISMA-BAPIISMOS) înseamnă tocmai şi în mod literal cufun
dare. *

„Homer, scriind cu opt sute de ani înainte de Domnul Hristos, 
ne spune cum fierarii au cufundat (bapta) în apă fierul înroşit la 
foc pentru a-l căli. Herodot, trăind aproape cu cinci secole înainte 
de Domnul Hristos ne spune că boiangiul a cufundat (bapta) 
ţesăturile în boiaiă pentru a le colora şi că olarii au avut obiceiul 
să cufunde (bapta) vase de pămînt intr-un preparat lichid pentru 
ca să le facă să strălucească".

Gîndindu-’Se :1a cufundarea corpului întreg sub apă, scriitorii 
Noului Testament au crezut de cuviinţă că acesta este cuvîntul 
cel mai potrivit de exprimare a lucrării spirituale simbolizată prin 
botez. Aceste este şi motivul pentru care botezul biblic cere scu
fundarea întregului corp şi nicidecum numai o simplă stropire, 
după cum se obişnuieşte la alte confesiuni, deşi Sfintele Scrip
turi nu recunosc decât un singur botez (Efes. 4, 5) administrat, 
numai intr-o singură formă, prin cufundare. (Matei 3,6.16;etc..).

ÎNSEMNĂTATEA SPIRITUALA A BOTEZULUI

D  otezul este semnul exterior de intrare in împărăţia spirituală
a lui Hristos. El a făcut din aceasta o condiţie pozitivă, pe 

care trebuie s-o îndeplinească toţi cei care doresc să fie recunos
cuţi ca stând sub autoritatea Tatălui, a Fiului şi a Duhului Sfînt. 
înainte ca să poată găsi un cămin în Comunitate, înainte ca să 
poată trece pragul împărăţiei spirituale, omul trebuie să pri
mească emblema numelui divin „Domnul, Neprihănirea noastră" 
(Ier. 23,6). Actul fizic nu este decât o imagine a unui act spiritual 
sau al unei schimbări care a avut deja loc,

„Botezul este o foarte solemnă renunţare la lume. Cei ce sînt 
botezaţi în numele întreit al Tatălui, al Fiului şi al Duhului Sfînt, 
chiar la intrarea lor în viaţa creştină declară în mod public că ei 
au părăsit slujirea păcatului şi au devenit membri ai familiei ce
reşti", i [ i

Botezul este un simbol al pri
mului adevăr mare intrat în 
Creştinism şi a.1 efectului dublu 
pe care-1 exercită asupra credin
ciosului :

a) Cel convertit vede prin bo
tez că moartea, înmormântarea 
şi învierea lui Hristos, prin oare 
trece în mod simbolic, sînt mij
loacele care-i dau lui putinţa să 
treacă dintr-o viaţă de păcate 
într-una de dreptate. )Rom. 6, 
3-7). Natura punificatoare a a- 
cestui act de cufundare îi aduce 
aminte de spălarea spirituală a 
mânjirii sufleteşti prin sîngele 
vărsat de Domnul Hristos pe cru
cea Golgotei.

d) Ga să-şi poată da seama 
că el nu mai este omul care a 
foist altă dată, ci este intr-ade
văr o făptură nouă în Isus Hris
tos, el ajunge să vadă in acest 
act moartea sa proprie şi învie
rea sa pentru a trăi o viaţă nouă 
în virtutea aceleiaşi puteri care 
a înviat pe Hristos. (Col. 2,12).

Apostolul Pavel precizează că 
în Hristos, prin crucificarea Sa 
(Rom. 6, 3—8) aşa după cum 
n-a rămas în El nici o suflare 
de viaţă, tot aşa cei oare pri
mesc mărturisirea de credinţă în 
El, trebuie să fie în aşa măsură 
despărţiţi de păcate încât să nu 
mai aibă nici o legătură, ou el, 
nici o influenţă, să nu mai exer
cite acesta asupra lui, aşa cum 
un mort nu mai are nici o legă
tură cu suflarea sa de viaţă.

Cufundarea în apă reprezintă 
totdeauna o moarte şi în con
secinţă o înmormântare, după cum 
ieşirea din apă poate reprezenta
o înviere. Aşa cum înmormânta
rea este constatarea definitivă că 
moartea ©ste o realitate şi o 
ruptură definitivă intre el şi 
viaţa sa pământească, tot aşa şi 
botezarea credinciosului este o 
constatare publică a morţii sale 
faţă de păcat (Gal. 2,20) încor
porată în credinţa sa şi ruptura 
definitivă şi irevocabilă de obi
ceiurile sale egoiste şi provoca
toare faţă de Legea divină.

Botezul este singura poartă de 
iijtrare în Biserica Iui Dumnezeu 
şi simbolul unei învieri morale 
în viaţa prezentă şi una corpo
rală la a doua venire a Dom
nului Hristos pe norii Cerului.

Botezul este simbolul schim
bării celei mari şi puternice care 
poate şi trebuie să aibă loc în
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viaţa unui 0111 convertit, deoa
rece se dezbracă de dreptalea 
sa unmînd să primească drepta
tea lui Hiristos (Gal, 3.27 ; 2 
Cor. 5,21).

Botezul creştin este prezentat 
la originea lui ca tm rezumat al 
principiilor fundamentale ale 
Creştinismului. Este un simbol al 
credinţei sale puternice în Hris
tos Mintui torul şi o pregătire în 
vederea biruinţei finale asupra 
morţii.

CONDIŢIUNI CA ACTUL BOTE
ZULUI SA FIE VALABIL

D eoarece botezul este numai 
un simbol exterior al in

trării în familia lui Dumnezeu, 
se înţelege că nu conţine în sine 

k nici o putere dacă nu este pre
cedat de actul pocăinţei, de pri
mirea lui Hiristos în inimă, căci 
numai Harul Lui este acela oare 
dă viaţă sufletului.

„Pocăinţa înseamnă o adîncă 
părere de rău de păcatele săvîr- 
şite şi o continuă ferire de a le 
mai face... Atunci inima se supu
ne influenţei Duhului Sfînt, con
ştiinţa se deşteaptă şi păcătosul 
începe să înţeleagă treptat cerin
ţele şi sfinţenia Legii. Convin
gerea pune stăpînire pe minte şi 
pe inimă“... Botezul vine să spele 
inima (Fapte 22,16) odată ou 
mărturisirea şi părăsirea păca
telor, să fie curăţită deplin şi 
Hristos s-o poată locui prin Du
hul Sfînt.

Cînd Ioan Botezătorul îşi în- 
cepu activitatea sa în pustiul Iu- 

^  deii, prin solia : ..Pocăiţi-vă căci 
împărăţia Cerurilor este aproa- 
pe“. (Mat. 3, 2) şi cînd cetăţeni 
de toate categoriile, din toate 
clasele şi provinciile Palestinei, 
au venit la el (la Ioan), au fost 
botezaţi, la cerere, numai după 
ce şi-au recunoscut păcatele măr- 
turisindu-le (Mat. 3, 6) şi pri
mind instrucţiuni de ce urmează 
să facă ei la venirea „Celui %ce 
vine după miine“, să poată primi 
şi botezul Duhului Sfînt (Luca 3, 
8—14 ; Fapt. Apost. 19, 1—6).

Motivul pentru care aşa de 
mulţi oameni veneau lia Ioan 
să se boteze era şi acela că mulţi 
cercetător,’i zeloşi Cunoşteau în
semnătatea profeţiei luii Daniel 
cu oele şaptezeci de săptămâni, 
(vezi Dan. 9, 24—27) ştiau că

mai silit doar oîţiva ani pină la 
împlinirea ei şi de aceea erau 
grăbiţi în pregătirea lor de a pri
mi pe Mesia cel mult aşteptat şi 
care era de mulţi ani în mijlocul 
lor. (Ioan 1, 26).

In mijlocul celui mai vizibil 
succes, printre cei care au venit 
să ouară lui Ioian să fie botezat, a 
fost şi Domnul Isus Hristos. Deşi 
Ioan nu avea încă -dovezi con
crete despre dumnezeirea lui 
Isus, (Ioan 1,33) s-a opus cererii 
Sale, recunoseind că ,,eu am tre
buinţă să fie botezat de Tine şi 
Tu vii la mine?“ (Mat. 3, 13-17).

Era necesar ca Domnul Hris
tos să fie botezat, nu ca o dova
dă publică a mărturisirii vino
văţiei Sale, căci El a trăit fără 
păcat, ci pentru motivul că S-a 
identificat cu omul păcătos şi deci 
trebuia să facă ce trebuie isş facem 
noi acum. Actul acesta a fost înso
ţit de recunoaşterea Fiului de că
tre Tatăl Său, de revărsarea Duhu
lui Sfînt, de asigurarea pentru 
Ioan că El este „Mielul lui D um -. 
nezeu oare ridică păcatele lumii"1 
şi de dovada irecuzabilă că bo
tezul este actul public recunoscut 
de Tatăl şi de Fiul Său ca fă- 
cintl parte din cerinţele noii dis- 
pensaţiuni.

în memorabila convorbire a 
Domnului Hristos cu Nicodem, 
problema botezului a fost pusă 
ca o condiţie categorică tuturor 
acelora care vor să moştenească 
viaţa veşnică. Unii simţind că 
botezul n-are în sine nici o pu
tere miraculoasă (dacă nu e pre
cedat de pocăinţă şi urmat de o 
viaţă nouă) nici nu sînt dispuşi 
să-l accepte. Acestora Isus Ie a- 
dresează aceleaşi cuvinte ca şi 
lui Nicodim : „Adevărat, adevă
rat îţi spun, că dacă nu se naşte 
cineva din apă şi din Duh, nu 

-poate să intre' în împărăţia Ce- 
rurilor“ (Ioan 3, 5).

Şi ucenicii botezau sub supra
vegherea Maestrului lotr (Ioan
3, 22.23 ; 4, 1.2). pe toţi cei ce 
credeau în misiunea . divină a 
Domnului Hristos, Ioan boteza 
în numele lui MESIA PROMI
SUL (Fapte 19,4) ; ucenicii în 
numele lui ISUS din NAZARET :
iar apostolii, după ce au primit
MAREA MISIUNE (Mat. 28,19 ; 
Marou 16, 15—20)' au botezat în 
numele TATA LUI, al FIULUI şi 
al DUHULUI SFÎNT. „De aci 
înainte credinciosul trebuie să-şi

aducă aminte totdeauna, că el 
este dedicat lui Dumnezeu, lui 
Hristos şi Duhului Sfînt... Fap
tul că aţi l’ost botezaţi în numele 
Tatălui, ai Fiului şi al Duhului 
Sfînt, este o asigurare, că dacă 
veţi cere ajutorul loir aceste Per
soane vă vor ajuta în orice ne
voie. Domnul va asculta şi va 
răspunde la rugăciunile urmaşi
lor Săi sinceri, care poartă jugul 
hui Hristos şi învaţă în şcoala
1 .ui blîndeţea şi smerenia Lui“.

Incepînd c.u Petru, după Ru
salii (Fapte 2,38) Pavel, Barna- 
ba, Sila, precum şi toţi ceilalţi 
apostoli şi prezbiteri (Fapte 8, 
3 5 -3 9  ; 9, 17.18 ; 10, 47. 48 ; 
16, 14. 15 ; 16, 30—34 ; etc.) au 
administrat actul botezului în 
urma unei dovezi irecuzabile 
că cei ce l-au cerut au fost gata 
să împlinească toate prescripţiile 
unei adevărate pocăinţe.

în iazurile din incinta şi din 
preajma Ierusalimului, pe malu
rile largi ale Iordanului, în apele 
spumoase ale mării, în rîuriile şi 
golfurile Macedoniei, Ahaiei şi 
Greciei, pe maluri!e Mării Negre, 
la Malta, în împrejurimile Romei, 
în îndepărtata Spanie, pretutin
deni apostolii au îngropat în apă 
pe omul cel vechi cu păcatele 
lui şi au scos din apă pe omul 
cel nou — imagine simbolică a 
lui Isus Hristos — pe urmaşul 
vrednic al lui Isus. Acest act so
lemn aducea cu sine părăsirea 
prescripţiilor moarte ale iudais
mului, slujbele închinate idoli
lor, obiceiuri respingătoare şi 
imorale, şi în entuziasm de săr
bătoare lăudau pc Dumnezeu, 
predicau pe Isus Hristos şi clă
deau de zor clădirea spirituală 
a bisericii lui Hristos pe p rin 
cipii de înaltă morală creştină.

Aceasta demonstrează aspectul 
doctrina!, deoarece botezul n-a 
fost luat in sensul unei curăţiri 
corporale (aşa cum se proceda 
adesea în Vechiul Testament), ci 
toţi cei ce doreau să fie bote
zaţi înlegeau că este vorba de 
un simbol al curăţirii de starea 
de păcat şi o spălare prin sîn- 
gele lui Hristos şi prin mijloci
rea Harului lui Dumnezeu.

Iată de ce botezul trebuie să 
fie administrat numai atunci cînd 
omul esite conştient de valoarea 
lui, îl cere, ia măsuri să pără
sească viaţa de păcat şi dă asi
gurări serioase că va fi credin
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cios legământului făcut ou Dum
nezeu. De altfel înlocuirea bote
zului la virata corespunzătoare, 
şi în urma unei pregătiri temei
nice, a fost făcută abia la înce
putul secolului III d. H. de Ci- 
prian, episcop al Gartaginei, care 
stabili (cu de la sine putere şi 
fără ordin divin. N.A.) obiceiul 
de a boteza pe copiii imediat 
după naştere. (Diicţ. Istoric. Geog. 
Gh. Adam. pag. 1576).

PORUNCA PENTRU TOATE 
VEACURILE, PENTRU TOŢI 

URMAŞII LUI

Porunca dată de Domnul îna
inte de plecare Sa din a- 

ceastă luime, şi la întemeierea Bi
sericii Sale pe pămînt pentru 
recrutarea membrilor împărăţiei 
Sale veşnice din Matei 28,19 şi 
Marou 16, 15—20 ne cuprinde 
şi pe noi. Aşa cum prima venire 
a Domnului Isus a fost prece
dată de o mişcare generală de 
pocăinţă, mărturisire a păcatelor

şi aşteptarea cea de veacuri a 
multora în venirea lui Mesia, tot 
aşa înaintea celei de A doua Ve
niri a Domnului Isus, trebuie să 
se facă o lucrare asemănătoare. 
In ouvîntarea Sa pe Muntele 
Măslinilor (Mat. 24, 14) El a 
arătat că lucrarea de predica re 
a Evangheliei trebuie să îmbră
ţişeze toate popoarele, naţiunile 
şi limbile (Apoc. 14, 6). Revine 
poporului lui Dumnezeu, slujito
rilor Săi, să înveţe pe oameni 
doctrinele fundamentale ale Creş
tinismului lui Hristos, să con
vingă de nevoia urnei schimbări 
a faptelor rele în altele bune, în- 
tr-o primenire a cugetării, Intr-o 
nouă orientare în viaţa spirituală. 
Ca să li se ofere posibilitatea 
mîntuirii prin jertfa sublimă a lui 
Isuis ,şi a deveni moştenitori ai 
împărăţiei Sale. Puterea lui 
Dumnezeu este Ia lucru să con
vingă, să lumineze mintea şi să 
mişte inima multora. El caută şi 
astăzi suflete sincere printre toţi 

•oamenii. La El nu este căutare 
la faţă. El oferă tuturor mîntui-

rea ou condiţia să creadă, să pă
răsească viaţa de păcate, să se 
boteze în numele Tatălui, al Fiu
lui şi al Duhului Sfânt şi să aş
tepte cu răbdare împlinirea tu 
turor marilor Lui făgăduinţe.

Şi dacă unora le este hărăzit 
de Cer şi botezul focului (Mat. 
20, 22.23 ; Mareu 10, 38.39 ; 
Luca 12,50) cu atît mai bine, 
deoarece se fac părtaşi suferin
ţelor Domnului Isus, a tuturor 
acelora care au urcat „via dolo- 
res“ (calea durerii). Ei se vor 
bucura, în special, de aceeaşi 
slavă de care este înconjurat Fiul 
Cel iubit al Tatălui.

„Iată apa ; ce mă împiedică să 
fiu botezat ?“, a fost întrebarea 
de altădată a Eunucului, la care 
Filip i-a răspuns : „Dacă crezi 
din toată inima, se poate“. Fapte 
8,36—38. Fie ca răspunsul Eunu
cului să pornească de pe buzele 
tuturor acelora care au un suflet 
de mîntuit : „CRED CĂ ISUS 
ESTE FIUL LUI DUMNEZEU".
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Ca şi în prima epistolă, titlul 
ei scurt reiese din text că 

era „Către Corinteni B"‘, sau din 
greceşte ’„Pros Korirxthous 2“. 
Acesta este titlul ce apare în cel 
mai vechi manuscris al epistolei, 
datând de prin sec. 3 d. 11 r. Tit
lul mai lung de „A doua epis
tolă a apostolului Pavel către 
Corinteni11, nu se aminteşte decît 
mult mai târziu. în  ceea oe pri
veşte faptul că epistola este a 
doua către Corinteni, precum şi 
folosirea cuvântului „A doua", 
în titlu, se va explica mai jos. 
Cu siguranţă că titlul mu făcea 
parte din documentul original.

Dovezile externe şi interne, 
confirmă în mod concludent că 
autorul este Pavel. 'Dovezile ex
terne merg înapoi pînă la gene- 

'v*' naţia oare a urmat pe aceea a 
apostolilor. Citatele şi referinţele 
pentru această epistolă, din par
tea multor părinţi bisericeşti şi 
a altor scrisori, aduc mărturii îm
belşugate în ceea ce priveşte cu
răţia şi integritatea ei. în scri
soarea către Corinteni, cum la 
35 de ani după această epistola, 
Clement din Roma, arată ace- 
leeaşi condiţii la Corint, ca şi 
apostolul. în aparenţă, Biserica 
din Cortint nu se schimbase prea 
mult, pentru că multe din ve
chile probleme încă persistau. Po
li carp, episcopul de Smirna, scri
ind Filipenilor, citează din 2 
Cor. 8, 21. Irineu, episcopul din 
Lyon, în tratatul său intitulat 
„împotriva ereziei”, citează şi co
mentează raportul lui Pavel cu

privire la răpirea lui în al treilea 
cer, din 2 Cor. 12, 2-4. Clement 
din Alexandria, citează din 2 Cor. 
nu mai puţin de 20 de ori. Ter- 
tulian din Cartagina, supranumit 
părintele teologiei latine, citează 
adesea din ea.

Dovezile interne arată, fără 
greş, pe Pavel ca autor. Stilul 
este al lui Pavel. Epistola abun
dă în referinţe despre Pavel, des
pre experienţele sale din Corint 
şi despre prima sa epistolă către 
ei. Mulţi învăţaţi teologi, consi
deră că această epistolă, dă ta 
bloul cel mai clar şi mai com
plet, al firii, al personalităţii şi 
al dispoziţiei lui Pavel.

Pavel a făcut cel puţin trei 
vizite şi a scris trei, poate chiar 
patru epistole, bisericii din Co
rint. Prima vizită, în' jurul anului 
51 d. H., în cursul celei de a 
doua călătorii misionare, a duirat 
un an şi jumătate (Fapte 18,1).

In timpul acesta, Pavel a în
temeiat şi organizat Biserica. El 
a continuat să ţină legătura ou 
ei, din cînd în eînd prin repre
zentanţi (2 Cor. 12, 17). Primul 
său contact epistolar ou ei, este 
menţionat în 1 Cor. 5,9. Docu
mentul acesta, se presupune că 
este pierdut. Spre încheierea a 
doi ani şi jumătate petrecuţi la 
Efes, cu ocazia celei de a treia 
călătorii misionare, el a scris 
ceea ce este cunoscut acum ca 
prima epistolă către Corinteni (1 
Cor. 16,3).

E acceptat în mod general că ' 
s-a scurs, probabil, o perioadă de

cîteva săptămâni între scrierea ce
lor două epistole, prima din Efes 
şi a doua din Macedonia. Pavel 
intenţionează să rămînă în Efes 
pînă in Cincizecime şi după aceea 
să meargă la Corint, trecind prin 
Macedonia (Fapte 19, 21). Dar 
el a părăsit Efesui mai cărând 
de cum intenţionase. în parte, 
această urgentare, s-a datorat cel 
puţin greutăţilor prin care au 
trecut şi care era aproape să-i 
coste viaţa (v. 22—24).

Opoziţia căreia el i-a făcut 
faţă la Efes, a pus o mare 
răspundere asupra lui. El se re
feră la împotrivitori, ca fiind 
„fiare“ (1 Cor. 15, 32) şi declara 
că a fost „apăsat peste măsură 
de mult, mai pe sus de puterile 
noastre, aşa că nici nu mai tră 
geam nădejde de viaţă" (2 ’̂or. 
1, 8). In această situaţie a pără
sit el Efesui şi a plecat în Ma
cedonia.

Pavel s-a îndreptat mai întâi 
spre Tiioa, portul de îmbarcare 
spre Macedonia. Aici a aşteptat 
el întoarcerea lui Tiit, cu răspun
sul la prima sa epistolă către 
Corinteni. Dar Tit nu a sosit la 
timpul aşteptat şi Pavel neavînd 
linişte din cauza grijei pe care
o avea pentru Biserica din Corint 
(2 Cor 2, 13) nu a profitat de 
ocazia ce se ivise, să predice 
Evanghelia la Troa. Trecind în 
Macedonia, al întâlni pe Tit la 
Filipi. Cu multă uşurare şi bucu
rie, Pavel a ascultat veştile cele 
bune pe care Tit le-a adus din 
Corint.
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Unii socoteau că Pavel se în
torsese la Corint, într-a douia vi
zită. Bl Vorbeşte de o vizită pre
cedentă, care fusese neliniştitoare 
şi dezamăgitoare 2 Cor. 12, 14 :
13, 1.2.). Probabil că în urma 
unei asemenea vizite, şi în urana 
primirii veştilor neliniştitoare din 
Corint (I Cor. 1, 11) el trimise
0 scrisoare de mustrare şi sfă- 
tuire ,adică ceea ce avem noi 
ca „1 Corinteni11 şi îl însărcimă 
pe Tit care ducea această scri
soare, să pregătească drumul 
pentru o nouă vizită pe care do
rea s-o facă. (2 Cor. 8,6).

In 2 Cor. 2, 4, Pavel se refe
rea la scrisoarea anterioară pe 
care o scrisese la Corint „cu 
multă mâhnire şi strângere de 
inimă11 şi eare-i întristase (2 Cor.
7, 8). Mulţi învăţaţi gîndesc că 
atît în pasagiile acestea, cit şi 
în altele, Pavel nu se referă la
1 Cortintenii, pentru că — aşa 
cum afirmă ei — aceste declaraţii 
nu descriu spiritul şi natura ace
lei epistole. Ca urmare, ei argu
mentează că el trebuie să fi scris
o scrisoare între cele două care 
apar acum în Noul Testament. 
Unii dintre ei, care susţin aceste 
vederi, consideră că această scri
soare a fost pierdută, iar alţii 
gîndesc că este păstrată în cap. 
10—13 din 2 Corinteni. Motive 
plauzibile pot fi prezentate atît 
pentru, cît şi contra, acestei teorii, 
dar dovezi obiective lipsesc pen
tru ambele. Noi socotim că 1 
Cor. este scrisoarea la care se 
referă Pavel în 2 Corinteni. Din 
capitolele 2, 1 5 ; 7, 5 ; 8, 1 ;
9, 2.4, reiese că Pavel a scris 
această a doua epistolă în timp 
ce era în Macedonia. Data era 
aproximativ 57 d. Hr.

Cel puţin, în mod temporar, 
scrierile şi vizitele lui Pavel, 
pare că şi-au atins scopul. Din 
Rom. 16, 23, reiese că Pavel a 
fost primit ou ospitalitate şi în
grijit de către uniul dintre mem
brii de seamă iai Bisericii. Schim
barea în Biserica din Corint a 
fost confirmată de faptul că în 
epistolele către Galateni şi Ro
mani, care au foist sorise în 
cursul şederii sale în Corint, el 
dă dovezi de restabilire a stării 
sale de nelinişte şi îngrijorare, 
pentru biserica din Corint care 
chinuise sufletul său zelos, la 
Troa (2 Cor. 2, 13 ; 7, 6. 13-14). 
D«asemenea şi colecta din Corint

pentru sfinţii din Ierusalism, s-a 
terminat cu o reuşită deplină 
(Rom. 15, 26).

După scrierea acestei a doua 
epistole şi după vizita ce urma, 
în ceea ce priveşte Biserica din 
Corint, noi nu mai găsim'' deeît 
referinţe împrăştiate, Totuşi în 
epistola lui Clement din Roma, 
scrisă către Corinteni în jurul 
anului 95, reiese că unele din 
vechile rele reapăruseră. Clement 
laudă biserica pentru conduita 
sa exemplară in multe privinţe, 
dar el îi mustră pentru spiritul 
lor de ceartă şi de partidă. 
Aceasta este ultima informaţie 
pe care o avem cu privire la 
Biserica din Corint în timpul vea
cului apostolic.

Ocazia imediată pentru scrie
rea epistolei a fost raportul în
curajator pe care l-a adus Tit 
din Corint. Prima parte a scri
sorii tratează primirea pe care 
Corintenii o făcuseră primei sale 
epistole şi revizuieşte unele din
tre problemele conţinute în ea.
I rmînd direcţiunei date de Pavel, 
Comunitatea exelusese pe «imo
ralul Corintean (1 Cor. 5, 1—5 
cu 2 Cor. 2,6). Pavel acum îi 
sfătuieşte corn să recâştige pe 
vinovat.

Se pune accentul deosebit asu
pra contribuţiilor adunate din 
Biserica Macedoniei şi Greciei, 
peijtru săraci. Planul acesta este 
foarte iubit în inima lui Pavel, 
pentru că prin planul acesta ini

mile iudeilor şi neamurilor creş
tinate, aveau să se lege cu iubi
rea părtăşiei şi unirii. De partea 
lor, credincioşii dintre neamuri 
aveau să aprecieze sacrificiul iu
deilor creştini, căci le aducea în 
felul acesta o cunoştinţă a Evan
gheliei. în schimb, iudeii aveau 
să aprecieze spiritul de părtăşie 
căruia darurile lor îi aduceau o 
mărturie mută, dar elocventă, 
însă biserica din Corint era vi
novat^ pentru intîrzierea colecte
lor şi era mult mai prejos deoît 
cele din Macedonia, probabil ca 
urmare a certurilor şi viciilor 
care îi absorbiseră atenţia. In 
această scrisoare Pavel face un 
ultim apel, să se grăbească şi să 
stărui ască.

Pare că o mare majoritate a 
membrilor Bisericii din Corint au 
primit ou toată inima sfatul dat 
de Pavel .şi conluorătorii săi. Ei 
primiseră pe Tit ou braţele des
chise. Aproape că de la început, 
în biserică fuseseră partide, unii 
favorizând pe un conducător şi 
alţii pe altul. O bună parte din 
această turbura re — cauzată de 
dezbinări, fusese liniştită, dar mai 
persista încă o opoziţie răută
cioasă şi deschisă, probabil din 
cauza unei fracţiuni iudaizante, 
asemănătoare ou aceea din Ga- 
latia. Obiectivul ei era să sub- 
sape lucrarea, autoritatea şi apos- 
tolia lui Pavel. Oponenţii acuzau 
pe Pavel de nestatornicie, pentru 
că nu venise la Corint duipă cum 
făgăduise. Ei susţineau că lui 
Pavel îi lipsea autoritatea apos
tolică şi iîl dispreţuiau pentru mo
tivul că e fricos şi laş, şi pentru 
că încearcă să controleze biserica 
de la distanţă prin scrisoare. A- 
ceasta e dovada, ziceau ei, că îi e 
teamă să apară în persoană.

Primele nouă capitole din 2 
Corinteni, sînt caracterizate prin 
recunoştinţă şi apreciere ; ultimile 
patru sînt marcate prin severi
tate şi autoapărare. S-a dat su
gestia că primele capitole erau 
adresate .majorităţii, cane primise 
sfatul şi mustrarea lui Pavel şi 
ultimile eraiu adresate unei mino
rităţi «are persista în împortivi- 
rea faţă de eforturile sale de a 
restaura în biserică spiritul de 
armonie. Pavel încearcă pe dife
rite căi să dovedească autoritatea 
sa, şi să apere conduita sa în

( C o n t i n u a r e  în  p a g ,  16-a)
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C ÎT E V A  CONSIDERAŢIUNI 

PRIVIND LIBERTATEA RELIGIOASĂ

T n înţelepciunea Sa cea mare, Dumnezeii a 
înzestrat ,pe oameni cu libertate morală. Cu 

alt euvînt, El a rînduit oa oamenii să fie liberi 
pe acţiunile lor : liberi să facă binele sau să facă 
răul. Lucrul acesta îl exprimă foarte limpede 
apostolul Pavel cînd zice : „Fraţilor, voi aţi fost 
chemaţi la slobozenie14. (Gal. 5, 13). Insă, nu 
este mai puţin adevărat că Dumnezeu doreşte ca 
omul să folosească libertatea exclusiv în scopuri 
bune. Despre această dorinţă ne vorbeşte Cu
vântul lui Dumnezeu în cea dintîi epistolă a 
apostolului Petru cînd spune : „Purtaţi-vă ca 
nişte oameni slobozii, fără să faceţi din slobozenia 
aceasta o haină a răutăţii11 (2, 16). Să observăm : 
Cuvîntul lui Dumnezeu ne învaţă să nu facem 
din libertate o haină a răutăţii. Cu alt euvînt, ne 
învaţă a nu folosi libertatea în scopuri rele. Cu 
toate acestea, omul este absolut liber pe acţiunile 
sale. Regretabil că nu toţi oamenii ştiu să folo
sească bine libertatea. Nu puţini oameni se găsesc 
în starea în oare se găseau contemporanii lui 
Noe, despre care se spunea că „toate întocmirile 
gîndurilor din inima lor erau îndreptate în fie- 

^  care zi numai spre rău“. Fireşte, aceşti oameni 
^  abuzează de libertatea morală cu care i-a în

zestrat Dumnezeu. Un lucru vrednic de reţinut 
este faptul că bunul Dumnezeu nu constrînge 
pe nimeni să săvinşeaseă binele. El foloseşte 
exclusiv metoda convingerii, stirăduindu-se a de
termina pe oameni să ocolească răul. Odinioară, 
Dumnezeu a zis şi astăzi de asemenea zice : 
„Iată, îţi pun azi înainte viaţa şi binele, moartea 
şi răul... Alege viaţa oa să trăieşti, tu şi sămînţa 
la“. (Deut. 30, 15, 19).

Creştinismul adevărat este o religie a libertăţii. 
El -proclamă libertatea religioasă pentru toţi oa
menii, pornind de la principiul că Dumnezeu 
doreşte exclusiv o servire liber consimţită. „In 
natura creştinismului este de a acorda fiecărui 
om dreptul de a crede în Evanghelic sau de a 
nu crede, de a asculta de Legea divină sau de a 
nu asculta de ea ; iar ceea ce Autorul creştinis

mului a acordat nimeni nu are dreptul de a 
mărgini sau de a lua“.

In această privinţă s-au făcut multe greşeli 
de-a lungul veacurilor. Pină şi unele denomina- 
ţiuni creştine au căzut în această mare greşeală. 
Biserica Ilomano-cato 1 ică s-a crezut îndreptăţită 
să fie intolerantă faţă de aşa zişii eretici. Ea 
este aceea care în cursul evului mediu a iniţiat 
inchiziţia. Această Biserică recunoaşte pe faţă 
intoleranţa ei şi ororile săvirşite în numele „in
failibilităţii" ei.

Redăm în cele ce urmează câteva declaraţii pro
venind din sursă romano-calolică :

„Mărturisim că Biserica Romano-Catolică este 
intolerantă ; aceasta însemnează că ea foloseşte 
toate mijloacele care îi stau la îndemînă pentru 
nimicirea rătăcirii şi a păcatului ; dar această 
intoleranţă este consecinţa logică şi necesară a 

infailibilităţii ei. Numai ea are dreptul de a fi 
intolerantă, deoarece numai ea are adevărul. 
Biserica tolerează pe eretici acolo unde este 
obligată de a face lucru acesta, dair îi urăşte de 
moarte şi foloseşte toate puterile ei pentru - a 
ajunge la nimicirea lor". (Din publicaţia : She- 
perd of The Vallery, 1876).

.,Biserica a persecutat. Numai un novice în ale 
Istoriei Bisericeşti va nega lucrul acesta... Noi 
am apărat totdeauna persecutarea hughenoţilor 
şi inchiziţia spaniolă... Dacă ea (Biserica Romano- 
Catolică) găseşte cu cale că este bine să folo
sească forţa fizică, o foloseşte... Este, astăzi, dis
pusă Biserica Romano-Catolică să dea în scris că 
nu va mai persecuta de loc ? Este ea dispusă să 
garanteze o absolută libertate şi egalitate pentru 
toate bisericile şi pentru toate credinţele ? Bise
rica Romano-Catolică nu dă garanţie în scris 
pentru buna ei purtare11. (Din revista : Western 
Watchman din 24 decembrie 1908).

„Inchiziţia a fost un tribunal foarte milostiv ; 
repet, un tribunal aproape plin de compătimire... 
Se îngăduia ca un om isă fie ars numai odată, 
lucru pe care nimeni nu-1 poate tăgădui că pe



Vi’emea aceea era foarte îndurător". (Din publi
caţia periodică „Catholic Mirror" din 29 au

gust 1896).'
Nu numai Biserica Romano-Catolică s-a dedat 

la persecuţii religioase. Calvin, unul din refor
matorii de odinioară, a făcust de asemenea gre- 
şala de a fi intolerant. El este acela oare în anul 
1553 a ars pe rug la  Geneva pe Mihail Şervet, 
care se situa pe poziţii deosebite în anumite ches

tiuni dogmatice.
Veac după veac s-a scurs, şi oamenii au înce

put să înţeleagă că intoleranţa şi persecuţia n-a- 
duc nimic bun, şi, că oamenii nu se cuceresc 
prin forţă, ci prin dragoste şi prin generozitate.

In ţara noastră „statul garantează libertatea 
conştiinţei şi libertatea religioasă". In legea pen

tru regimul generai al cultelor se arată că „ori
cine poate să aparţină oricărei religii sau să îm
brăţişeze orioe credinţă religioasă", că „nimeni 
nu poate fi urmărit pentru credinţa sa religioasă 
sau pentru necredinţa sa" şi că „nimeni nu poate 
fi constrâns să participe la serviciile religioase 

ale unui cul,t“.
Fireşte, cetăţenii, la rândul lor, au obligaţie de 

a-şi îndeplini cu conştinciozitate toate îndatori
rile lor faţă de Stat. La aceasta ne-a îndrumat 
Domnul Hristor cînd a zis : „Daţi Cezarului cele 
ce sîo,t ale Cezarului, şi lui Dumnezeu ceile ce sînt 
ale lui Dumnezeu". „Noi trebuie să recunoaştem 

eîrmuirea p amintească drept ceva rânduit de 
Dumnezeu şi să proclamăm ascultarea de ea ca 
pe o datorie sacră, în sfera ei legitimă".

A  doua epistola a apostolului Pavel câtre Corinteni
( U r m a r e  d in  p a g .  14-a)

mijlocul lor. Ca dovadă a apos- 
toliei sale el recurge la viziunile 
şi descoperirile sale din partea 
Domnului, la inegalabilele sufe- 
rinţi pentru Mântuitorul Isus, şi 
la sigiliul aprobării divine, dove
dită din belşugul de recoltă, ca 
urmare a lucrului său. Severitatea 
cuvintelor lui Pavel, adresată 
comunităţii din Corint, eu privire 
la anumiţi falşi apostoli şi p ro 
babil la o minoritate a membri
lor ei, care stăteau încă sub in

fluenţa lor ,es.te fără de paralelă 
în epistolele sale sorise altor co
munităţi.

Această epistolă se deosebeşte 
în mod esenţial ide 1 Corinteni. 
Prima epistolă este obiectivă şi 
practică ; a doua, în mare parte 
subiectivă şi personală. Prima 
este mai calmă şi măsurată în 
ton ; a doiua reflectă neliniştea lui 
Pavel pentru noutăţile din Corint, 
uşurarea şi bucuria sa cînd — 
în sfîrşit —, vine prin Tit, şi

hotărârea sa fermă de a trata In 
mod categoric pe aceia care încă 
mai tulburau Biserica. Prima re
flectă condiţiile din Biserică ; a 
dona reflectă pasiunea apostolului 
pentru Biserică. Deşi prima tră 
sătură a acestei a  doua epistolă, 
nu este doctrinală, aşa oum e în 
Galateni şi în Romani, ea stabi
leşte totuşi, adevăruri doctrinale 
importante.
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